

送药送标本！ 百台机器人24小时奔波着

记者 陈敏
通讯员 陈琼 陈玲红

“我来取药了！”上午10点，宁波大学附属第一医院住院部7楼泌尿科护士站，忽然来了一台机器人。“喔，小齿轮来了！”护士长邹莉连忙拿出手机扫了机器人身上的二维码，将4瓶血液标本放进机器人身上的储物箱。完成取药的小齿轮重新起步，进入电梯，将4瓶血液标本送往急诊检验科。

作为全国首个全院区物流机器人医院，像这样的场景在宁波大学附属第一医院随处可见。

宁波大学附属第一医院作为宁波市最大的医疗集团，由月湖、外滩、方桥三个院区组成，核定床位3900张，日门诊量1.2万人次，每天运输药品、耗材等10多种物资2000余次，存在工作繁重、运输不及时、交接差错、交叉感染风险。在发改部门的支持下，宁波大学附属第一医院联合通商集团下属宁波市大数据投资发展有限公司推进5G智慧医院项目，方桥院区创新采用智慧物流解决方案，基于“网约车”的中心调度模式，结合5G技术应用物流机器人，实现物资无人化高效运输。

方桥院区投入100台物流机器人，这些机器人每天24小时不间断地送药送标本等。据粗略统计，

100台机器人可以替代70余名运送人员，一年节省约300万元，大大节约了医院人力成本。

每天早上6点，医护人员开始准备药品、耗材等物资，智慧物流调度平台提前调度机器人前往发货科室待命，完成准备工作，医护人员将物资放入机器人，智慧物流调度平台规划最优路线，并提前为机器人呼叫电梯，机器人自主搭乘电梯到达目的地科室，医护人员用手机扫码开箱。据介绍，物流机器人还会收取运送检验标本；手术开始前，将药品、耗材、无菌物品等运送到手术间，手术结束后，巡回护士呼叫机器人运输污物器械到消毒供应室；下午3点，大量的生活垃圾等待处理，智慧物流调度平台自动呼叫机器人运载垃圾；晚上8点，部分机器人还在随时等待“接单”，其余机器人开始充电，为第二天忙碌的工作做准备。

而在中央监控驾驶舱，管理人员可实时查看机器人当前位置和任务轨迹、路线、配送任务、项目及进度。

简单、高效、安全、智能的物流机器人成了医护人员的得力帮手。采访中，宁波大学附属第一医院相关负责人说，物流机器人的使用颠覆了传统的医院运行模式，在降低人力成本的同时，进一步提升全院运行效率和质量，开创了现代化医院智慧物流新模式。这将带动整个医疗领域在建筑格局、装备及内部服务流程上的更新迭代，引领



机器人在院内不知疲倦地送药送标本。

医院后勤管理朝着更高效、更智能、更精细的方向迈进，开启医院高质量发展新征程。

镇里成立协议顾问团 宁海深甽 村级合同有了“把关人”

本报讯（记者孙吉晶 通讯员童俊娜 蒋攀）“合同需写明房屋具体面积”“签订主体名称不规范”……近日，宁海县深甽镇协议顾问团把审查意见及农村集体房屋租赁合同范本提供给各村干部，督促各村及时纠错，避免因合同不规范可能引发的矛盾纠纷。

山林、土地、房屋等资产资源是农村壮大集体“腰包”的“金山银山”。今年初，深甽镇首推协议制度，由纪检、司法、村建等职能科室力量及律师组成协议顾问团，为村集体提供参考意见。协议顾问团还联合律师事务所分类制定了房屋、水域、山林等标准合同模板，方便村集体参照使用。截至目前，协议顾问团已审查村集体递交的合同45份，其中纠正不规范合同23份。

合同签订好了，未按期履约怎么办？深甽镇采用“云跟踪”模

式，实时跟进合同兑现情况，并根据约定兑现期限，实施蓝、黄、红“三色预警”，如超过合同兑现日期一个月承租方仍未足额上缴承包款的，对所在村进行红色督办。同时，将合同兑现情况作为村干部绩效考核、联村干部评比的重要依据，进一步压实责任。此外，对未履约而产生法律纠纷的，协议顾问团还提供免费法律咨询和诉讼代理咨询。

在协议顾问团的协助下，赵岙自然村一处长期闲置的毛竹山近日成功发包，实现年增收3500元。

“虽然金额不大，但这事让我们对盘活村闲置资产资源有了更大的信心。”深甽镇相关负责人表示，该镇将持续推进村级债权债务、资产资源合同、固定资产清查工作，从源头减少农村合同纠纷隐患，推动协议制度扩面迭代。

厨房着火浓烟滚滚，住户却还在客厅“打瞌睡” 多亏了这位“中国好邻居”

记者 董惊鸿
通讯员 朱静静 章挺伟

近日，象山泗洲头派出所接到群众报警，称有一户民居着火了，还有一个人在房里，情况十分危急。

报警人朱阿姨是着火住户的邻居。“我当时抱着小孩在家外面玩，看到他们家厨房里都是烟，我想情况肯定不太对，就马上报了警！”

民警赶到现场后发现，热情的朱阿姨已经拿着细细的家用水管，往着火房间里不停喷水。“我想着等你们过来也需要一定时间，就拿我家里的水管先压一压。”随后民警使用干粉灭火器，在双方合力配合下，火势很快就被扑灭了。

而此时屋主还浑然不知，仍旧躺在客厅沙发上酣睡，民警急忙把该男子叫醒，搀扶到屋外，待他意识清醒后，立马询问其家里电源及煤气阀门位置。

这时朱阿姨赶忙表示，自己之前看到里面在烧，已早一步将电源关闭了。民警随后冲进厨房，将倾斜的液化气罐阀门拧紧，并马上打开屋内窗户散烟通风。

据了解，事件起因是该名男子用燃气灶煮东西，不想一直站着等待，便想着到客厅休息一下，没承想竟打起了盹，直到菜烧干引发火灾，仍毫无察觉，幸亏邻居及时发现并报警。

事后，该男子一阵后怕，对邻居朱阿姨表达了深深的谢意。

为朱阿姨点赞！为“中国好邻居”点赞！

宁波又发福利，超3亿元红包你领了没？

本报讯（见习记者李睿清 通讯员任社）宁波又发福利啦，超3亿元红包发放完毕，快看看你领到这笔补贴没？昨天，记者从宁波市人社局获悉，今年我市“稳岗优工”红包已全部发至用人单位，共惠及4.08万家企业和70.4万名员工，红包总金额达3.26亿元。

据悉，为统筹做好春节留工与节后返岗工作，宁波市对春节期间坚持生产的企业和员工、节后包车

组织员工返岗的企业和节后自行返岗的外地员工发放补贴。

其中，对春节期间坚持生产的企业按每人500元标准发放一次性留工补贴；对在大年初一至初三正常开工的部分行业企业，按每人每天600元标准给予加班补贴；对节后包车组织员工返岗的企业给予最高20万元交通补贴；对于自行返岗的市外员工按市外省内、华东地区和华东以外分别

给予每人100元、300元和500元的交通补贴。

据人社局工作人员介绍，在该政策的激励下，我市春节加班人数和企业开工率远超预期。春节期间外地员工实际留甬率达41.77%，较预期的上升了6.5%。企业开工率高达98.67%，比年前预期高了4%。此外，年后返岗率也取得亮眼成绩。据统计，节后第一周省外劳动力实际在岗率达94.07%，居

全省第一。

自该政策出台，便受到广大员工欢迎。各地经办部门先后受理企业申报5.6万家次，累计接受各类咨询近8万次。而该政策带来的影响也造福了不少企业，宁波市家联科技股份有限公司人力资源部门负责人说：“稳岗优工促生产对我公司稳定员工、促进生产起到了很大作用。因为这项政策，我们的员工干劲更足了。”

根雕大师用刀刻画亚运情

本报讯（记者董惊鸿 通讯员陈和李）为迎接9月份杭州亚运会的到来，中国工艺美术大师张德和耗时大半年完成了一组迎亚运的系列根雕作品。

在象山德和根艺美术馆的工作室，记者看到各种题材的根雕作品琳琅满目。“杭州亚运会帆船帆板、沙滩排球项目将在我们象山举行，我就寻思着要把这些元素设计进我的根雕作品里。”张德和表示。

一个长195厘米、宽35厘米、高55厘米的大型根雕作品《扬帆破浪竞亚运》独具匠心，用一根天然的金丝楠木树根，巧妙雕刻出亚运帆船帆板健儿劈波斩浪、永争第一的场景。整体造型独特，构思巧妙，更是蕴含了象山人身上海纳百川、勇立潮头的精神，让人印象深刻。

另一件亚运主题作品，则呈现了8个活灵活现的人物被亚运盛事所吸引，伫立云端观看亚运竞赛的场景。据张德和老师介绍，这件根雕作品，巧妙地利用树根本身的纹理，将人物表情、衣着等细节展现得淋漓尽致。

象山一带海洋资源丰富，鱼类繁多。根雕作品《水欢鱼跃》，表现了亚运赛事到来之际，鱼儿看着



《扬帆破浪竞亚运》

千帆竞渡的场景，兴奋不已，纷纷前来助兴；同时，通过作品也体现了热情好客的象山人民喜迎亚运的美好心情。

作为象山竹根雕行业的“奠基者”和“领头羊”，张德和痴迷根雕四十余载，先后自创竹根雕仿古法、局部巧雕法、乱刀法、大写意等雕刻技法，不仅把濒临绝迹的中国竹根雕艺术推向新高峰，还影响和造就了一大批艺术新秀。

“杭州亚运会越来越近了，这样一组亚运根雕作品，既能宣传非遗根雕技艺，同时也能体现我们作为亚运东道主的热情，让更多人了解根雕技艺、关注象山。”张德和说。



▲《水欢鱼跃》



▶《群仙赴会》

本组图片由张翼提供

劳务派遣单位解除劳动合同应遵循法律

新就业形态十问⑤

见习记者 李睿清
通讯员 任社

劳务派遣因其灵活性被许多公司采用，但因用人单位不遵守劳动法规，致使劳动者权益受损的事情屡见不鲜。签署劳务派遣合同的劳动者该如何维护自己的合法权益？

2017年3月，万某入职我市A人力资源有限公司，并被派遣至S公司担任仓管员。万某签订的最后一份劳动合同期限为2020年3月1

日至2025年2月28日，约定工作地点在杭州。

去年3月28日，S公司发布《关于原建德分部管理人员违纪事件调查结果通报》，并将万某退回A公司。

去年4月13日，A公司与万某解除劳动合同，并称：万某私下换岗换薪，后在调查中隐瞒真相，严重违法违纪及公司规章制度。

后万某提起仲裁申请，要求A公司支付违法解除劳动合同赔偿金，S公司承担连带赔偿责任。

庭审中，A公司与S公司提交《S公司奖励与惩罚管理规定

V2.0》，表示万某违反其中规定，故A公司依法解除与万某的劳动合同。

万某表示，被派遣到S公司后，从未被告知有该管理规定，也不知晓其内容。同时，A公司与S公司均未提交万某知晓该规定的相关证据。

经仲裁委认定，A公司属违法解除劳动合同，裁决A公司支付万某违法解除劳动合同赔偿金44482.8万元。

《中华人民共和国劳动合同法》第六十五条第二款规定：“被派遣劳动者有本法第三十九条和

第四十条第一项、第二项规定情形的，用人单位可以将劳动者退回劳务派遣单位，劳务派遣单位依照本法有关规定，可以与劳动者解除劳动合同。”本案中A公司主张万某因违纪原因被S公司退回，虽然其提供了S公司的规章制度，但未提供证据证明万某知晓相关规定。

A公司作为实际与劳动者存在劳动关系的劳务派遣公司，并未向申请人万某公示《S公司奖励与惩处管理规定V2.0》，而S公司作为直接的用工管理方也未告知万某在工作中遵守《S公司奖励与惩处管理规定V2.0》，故直接套用规定解除劳动合同，不具有法律效力。综上，A公司的解除行为属违法解除劳动合同，故A公司应依法向万某支付违法解除劳动合同赔偿金。

办好学生“挺直”这件事挺值



戴宇

据前天《宁波日报》民生版报道，为让孩子都做一名“正直少年”，海曙区超8万名学生全部用了能与身高一起“长个儿”的升降桌椅。作为浙江省2023年民生实事项目之一，宁波市教育局牵头联合宁波市体育局等部门，全面开展“正脊行动”，全市42.3万多名义务教育阶段学生今年将全部完成脊柱健康筛查。

教育主管部门牵头实施的学生“正脊行动”，就是要纠正学生的不良姿势，做到早发现、早干预、早纠正、早治愈，让校园里少一些“小驼背”“小弯腰”的萌芽和发展，从而在抓好学业教育的同时做好体质教育，让每一名学生都可以挺直腰板自信成长。

我们平常讲要让学生实现“德、智、体、美、劳全面发展”，

不让学生“输在起跑线上”。显而易见，如果有学生现在已经面临“挺不直”的烦恼，那么其实他没上场就已经拿到了失分项。进一步说，如果以后走上社会，“挺不直”的烦恼或许还会影响就业、恋爱等方面，成为人生真实打拼的烦恼。因此从这个角度而言，办好学生“挺直”这件事，背后的意义十分重大。它一方面不让“挺不直”的烦恼演化成每个学生长大后的长期烦恼，另一方面也让每一个学生树立健康的学习和生活方式，更重要的是在每个学生塑型成长阶段，积极做好自我关注和社会关注的双向干预。

孩子是祖国的花朵、国家的未来，他们的茁壮成长不仅需要知识的灌溉，也要有强壮体质的支撑。所以对于学生教育而言，合格标准里除了有成绩好坏的认定要求外，还应该有个“直不直”的度量标准。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

宁波杨梅“坐飞机”全国72城次日达

本报讯（记者王博 通讯员康小娟）前天，100箱杨梅搭乘顺丰冷链车，从慈溪直送宁波栎社机场，并乘坐飞机直达乌鲁木齐。根据运送计划，昨天已送达乌鲁木齐一客户家中。

记者从顺丰速运宁波分公司了解到，目前已在余姚、慈溪等杨梅主产区设立233个临时寄递点，投入3000多名快递小哥，确保宁波市民当天下午即可吃到“第一口鲜”。

随着余姚杨梅驰名天下，杨梅

早已不再是产区市民的独享，包括东北三省、新疆在内的市民也可以尝鲜。

今年，顺丰不仅实现全国72个城市杨梅次日送达，还开通了新加坡、马来西亚、泰国、日本、美国等杨梅国际航线。

除了提高时效，今年杨梅依然采用单颗独立真空加泡沫冰袋恒温包装，在保证鲜度的同时，也对外包装美观度进行了升级，进一步助力余姚区域杨梅品牌走向国内国际市场。



顺丰公司提供出库、分拣、打包、装箱、运输、配送等“一条龙”服务。（王博 康小娟 摄）